

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDACTIA
ȘI ADMINISTRATIA
Str. Prundului Nr. 15

INSERATELE
se primesc la admini-
strație. Prețul după tarifi
și învoială.

Manuscrisele nu se în-
napoiată.

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 "
Pe trei luni . . . 6 "
Pentru România și
străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON N. 236.

Atitudinea României.

Ordinul sârbo-bulgar. — În ajunul întrunirii corpurilor legiuitoare.

București 22 Nov. 1914.

În planul prim al preocupărilor curilor politice române stă chestiunea obținerii unui acord pe calea pacifică între Bulgaria și Sârbia și aproașta sesiune a Corpurilor legiuitoare române.

De când cu izbucnirea războiului Turciei utilitatea unei înțelegeri între statele balcanice, care e în vedere, pare a se impune tot mai mult. Deși pretenziunile Bulgariei, care cere ca Sârbia să-i cedeze înaga Macedonia cu Monastirul, sunt prea exagerate, totuși nu pare că s'ar obține o înțelegere în ma silințelor care se depun de căi Triplei Înțelegeri, Italia și România atât la Niș cât și la Atena.

În ce privește România, ea doare în mod sincer ca o înțelegere să se stabilească între statele balcanice. Odată stabilită această înțelegere România nu va face nici o dificultate pentru ca să se stabilească un acord amical și între Bulgaria și România, cu atât mai mult cu cât înțelegerea bulgară par a dori stabilirea unor relațiuni cât mai netoase cu România.

În consiliul de miniștri români, se s'ar ținut alaltăeri, prim-ministrul Brătianu, precum se spune, s'ar exprimat în termeni optimiști în ce privește acțiunea diplomatică inițiată de a determina Sârbia la o împăcare cu Bulgaria. Dacă se va ajunge la un acord între Sârbia și Bulgaria se crede că va fi mai ușoară și înțelegerea cu Grecia.

Despre hotărârile luate în consiliul de miniștri de alaltăeri se mai comunică din sursă semi-oficială următoarele:

Consiliul s'a ocupat mai întâi de redactarea mesajului de deschidere al corpurilor legiuitoare. Mesajul, care va fi foarte scurt, va vorbi despre tristul eveniment al morții regelui Carol și de împrejurările extraordinare, în cari s'a operat succesiunea la tron. În ce privește situa-

țiunea externă mesajul va fi ținut în termeni generali. Apoi se vor anunța câteva proiecte de lege privitoare la situațiunea financiară și în legătură cu măsurile militare ce le impun gravele evenimente externe.

Consiliul s'a ocupat apoi de proiectele de lege privitoare la măsurile excepționale ce vor trebui luate în caz de mobilizare sau de stare de războiu. Intre altele se va depune un proiect de lege privitor la moratorul extern, în fine alte proiecte, cari vor autoriza guvernul ca să ia măsuri pentru ajutorarea mobilizaților în caz când s'ar impune intrarea în acțiune a României precum și alte măsuri în legătură cu mobilizarea spre a se asigura la timp funcționarea neîntreruptă a autorităților publice și civile.

Consiliul a hotărât în fine prezentarea mai multor legi de natură financiară, între cari un proiect pentru autorizarea Băncii Naționale ca să deschidă noi credite în viitor pentru armată.

Cu privire la chestiunea stărei de asediu toți miniștrii au fost de acord că nu trebuie să ceară parlamentului starea de asediu, întrucât nimic nu îndreptățește acum o asemenea măsură.

După espunerea făcută de ministrul Costinescu, consiliul a autorizat pe d-l ministru de finanțe să interzică tranzițional pentru fruntarii și să ia toate măsurile ce le va crede necesare în această privință.

În ce privește discuția mesajului se crede, că prim-ministrul Brătianu nu va face nici o declarațiune asupra politicii externe, dar va cere încrederea parlamentului în acțiunea guvernului. Discuția la mesaj promise deci a fi foarte scurtă. Nu este însă eschis, ca să se adreseze guvernului interpelări în chestiunea externă.

SITUAȚIA

pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Luptele din nordul Monarhiei.

BUDAPESTA, 23 Nov. n. Sortii luptelor din Polonia rusească nu s'au hotărât încă. Aliații își continuă atacurile spre est de Censstochova și spre nord-est dela Cracovia.

Cu ocaziunea ocupării localității Pilica trupele noastre au prins 2400 soldați ruși.

Puterile rusești, cari înaintaseră până pe cursul inferior al râului Dunajec n'au putut obține vreun rezultat mai marcant.

Unele puncte de vedere strategice au pretins, ca să cedăm inamicului în mod provizor câteva pasuri din Carpați.

Leșirile, pe cari trupele noastre le-au întreprins în 20 ort. din cetatea Przemysl au aruncat trupele asediatoare ale inamicului până departe înspre vest și sud-vest dela linia de impresurare.

General Höfer, locțiitorul șefului statului major.

Luptele anglo-franco-ruso-germane.

Budapesta 23 Nov. n. Din marel cartier general se anunță oficial cu data de azi:

În jurul localităților Nieuport și Ipern luptele continuă. Artileria noastră a pus pe fugă o mică escadră engleză care se apropiase de două ori de țăr. Focul pe care l'au deschis vasele engleze a rămas fără nici un rezultat. În pădurile argonice câștigăm pas de pas teren. Luăm dela Francezi tranșee după tranșee precum și aproape fiecare poziție a lor. În fiecare zi facem câte o mulțime de prizonieri.

Contra-atacurile noastre au zădărnicit operațiile de ecleraj forțate de inamic asupra lagărelor noastre din ostul Moselei.

În Prusia-ostică nu e nimic de semnalat.

Pășirea alor noi și noi pu-

teri rusești cari sosesc din direcția Varșoviei întârzie lupta decisivă în Polonia rusească. Spre est dela Censstochova și spre nord-est dela Cracovia trupele aliate își continuă ofensiva.

Budapesta, 23 Nov. n. Se anunță din Petrograd via Copenhaga, că comandamentul rus a adus la cunoștința publică ordonarea retragerii din punct de vedere strategic a trupelor rusești spre linia de defensivă.

Ziarele rusești nu amintesc nimic despre pierderea luptelor din Prusia-ostică și din provincia Fosen.

Războiul cu Turcii.

Budapesta 23 Nov. n. Din marel cartier general otoman se anunță cu data de azi:

În urma unui atac vehement, pe care l'am întreprins în contra unor puteri însemnate rusești ni-a succedat să punem pe fugă pe dușmanul, care s'a retras apoi în disordine. Cu ocazia acestui atac, care a avut loc în valea râului Murad am capturat 3 tunuri de tabără. În lupta dela Kantara i-am bătut pe Englezi. Aceștia au fost nevoiți să se retragă cu pierderi însemnate. Trupele noastre au ajuns la canalul Suez. În lupta de lângă Kapaza și Kertaba au căzut mai mulți ofițeri și soldați de rând; foarte mulți au fost apoi răniți.

În această luptă am făcut foarte mulți prizonieri. Englezii s'au retras în disordine. Trupele noastre cari înaintau spre Batum au respins mai multe trupe inamice și le-au asvârlit peste râul Ciora. Am ocupat militărește regiunea acestui râu. Deasemenea au ocupat trupele noastre localitatea Arwin. Conform știrilor primite Englezii s'a perdat în lupta dela Chat-el-Arab 210 morți și 1000 de răniți.

Olanda își apără neutralitatea. O telegramă din Roma anunță următoarele:

În legătură cu știrea că la Anvers ar fi sosit câteva contratorpiloare și submarine germane, »Messaggero« află din Londra că guvernul olandez ar fi comunicat Germaniei că el nu va permite întrebunțarea ziselor nave, căci aceasta ar însemna călcarea neutralității fluviului Escant.

Primarul din Flesingue a publicat o proclamație spre a vesti că torturile olandeze vor deschide focul împotriva orșii căruia vor suspect, care ar intra prin imbucătura fluviului.

Pentru o ligă balcanică.

Ziarul Italian »Idea Nazionale« e informat că ministrul României la Roma, principele D. Ghica, ar fi făcut unui ziarist bulgar următoarele declarațiuni:

»Căți-va oameni politici, atât din România cât și din Bulgaria, au susținut în acest timp din urmă, ideea unei ligi balcanice, sau, mai bine zis, a unei înțelegeri bulgaro-române sub auspiciile Italiei.

Cred că ar trebui să lucrăm cu toții la înfăptuirea sa. Admirația de care Italia se bucură printre noi e pe deplin îndreptățită. E vorba de o mare nație pe atât de bătrână prin cultura și istoria cât este de tânără prin energii și activitate. Trebuie să ne încredem în puterile, lealitatea și viitorul Italiei.

Dacă noi am putea să intrăm în făgașul politicii italiene și oarecum s'o atragem în cercul politicii noastre, am atinge fără îndoială scopul spre care de atâta timp întesc năzuințele noastre și care până acum n'a rămas, în mai multe rânduri, decât o țântă zadarnică.

Protestul Suediei și Norvegiei.

Se comunică d'n Stockholm: Monitorul oficial publică textul unei note de protestare a guvernelor Suediei și Norvegiei, spunând că țările neutre, doritoare de o strictă neutralitate, însuflețite de o perfectă lealitate față de toți beligeranții, au crezut că pot să se încrează în inviolabilitatea principiilor fundamentale ale dreptului internațional, dar au constatat că beligeranții, aplică principii incompatibile cu interesele neutrilor și cu dreptul internațional.

Nota expune punctele următoare, mai cu seamă importante: punerea de mîine pe căile mari ale comerțului fără considerațiunea necesară pentru siguranța navigațiunii pacifice, ceea ce a cauzat pagube însemnate și chiar pierdere de vieți omenești; libertatea pe mare și dreptul neștirmitat al neutrilor de a întrebunța căile comune sunt micșorate și restrăne.

Nu se ține socotelă de principiile pentru contrabanda relativă și absolută nici de principiile asupra perchițiunii și confiscării vaselor cari sunt recunoscute de sute de ani, ceea ce pricinuește întârzieri considerabile comerțului și îl aduce pagube.

Sufletul războaielor în trecut și în prezent.

Comunicarea d-lui Dulliu Zamfirescu făcută Vinerii trecută la Academia Română.

Artă războaielor este schimbată definitiv în veacul al XX-lea. O prudență critică sentimentală turbură lumea modernă. Individul de azi este frământat de idealismul, care nu mai are nimic comun cu platonismul.

Idealismul modern este continuarea stăruirii de cugetare cartesian. Omul prezentului concepe fenomenul feticilor prin înțelegerea și simțirea mediului și lumii în care trăiește.

Azi se trăiește cu năzuința spre mai bine, căci lumea exterioară tînde să pătrundă în imagini în conștiința umană și nu mai trăiește în sine, ca fenomene incognoscibile și ignorabile.

În fața de exemplificare vădită, a omului modern, este cetățeanul statelor unite americane. E curios, cum americanii n'au știutori. Negreșit, că nu e lipsa de putere creatoare. Cauza stă în aplicația cătră creațiile științifice și o făgădă categorică a creațiilor imaginare, imaginative și sentimentale.

Vestala teorie de destinație între teoria sentimentelor estetice, religioase

și activitatea rodnică destinată să sporască fericierea omenească nu mai are valoare. Căci tot ce contribuie pentru mărirea și fericierea omului este azi un adevăr și un motiv de frumos.

În ultima sută de ani, știința nouă a năzuit să răstoarne prejudițiile, prin aviație, telegrafie fără fir, radiografie.

În mijlocul acestei crize, când se aștepta la tot, cade vestea războiului între popoarele cele mai culte și pe locurile, unde civilizația este mai înfloritoare.

Cauzele războaielor, după teoria lui Lorie, sunt numai economice. Insuși războiul Trolei a fost făcut din aceleași motive.

În evul mediu, cruciații mergeau în orient pentru dominație; a urmat epoca feudalismului, în care fenomenul economic nu mai era de vădit.

E adevărat însă, că în timpul războiului, fenomenul economic este ascuns și plutește la suprafață numai lirismul sufletelor.

Care era însă sufletul războaielor în trecut? Era fără îndoială un șef bun, un om cu toate calitățile morale și intelectuale, mai ales cu hotărârea promptă pentru acțiune.

În politică și diplomație, se cere un om, care să nu se hotărască ușor și care să poată primi riguros controlul auto-criticii.

D. Zamfirescu numește pe marii generali ai lumii: Alexandru cel Mare, Cesar, Hanibal și Napoleon I. Făcând în forma cea mai definitivă literară portretele marilor eroi și șefi de armată, citează autorii latini, ca Titus Livius, pentru descrierea luptelor capitale de odinioară.

Dar din analiza motivelor de izbândă, pe care ni le redă istoria:

Este de remarcant, că în războaielor trecute aveau o influență considerabilă numărul redus al soldaților pe un front îngust și mai ales mobilitatea trupelor.

Distinsul academician descrie formele în care erau organizate trupele vechi în lupte. Erau falanga, epitagma, cu diferite categorii de trupe: oplitii, psilipi, cavaleria, apoi legiunea romană cu cohortele ei de hastrati, principes și cavaleri.

Dar azi? Cauzele economice ale războaielor rămân, dar sufletul a sburat.

Cercetând amănunțit mobilul economic al actualului războiu, s'ar vedea, că între poporul francez și german este aproape o echivalență între câștigul individual și maximul total al armatei. Poate că Rusia, care ca indivizi are o populație săracă, dar posibilitatea unei armate de 13 milioane, nici ea n'ar fi chemată ca economice să provoace războiul. Dar dacă

Rusia ar fi fost lăsată în pace să se înarmeze, un val de 13 milioane ar fi năvălit asupra Europei și atunci războiul s'a început.

Azi n'ar putea să facă nimic Napoleon, ori Cesar, pe un front de 500 km. Total e monstruos azi. S'a zis că, pasivitatea și stagnația sunt defectele războinicilor și totuși, armatele germane și franceze stau în tranșee. Au la îndemână rezeziunea automobilelor, dar acestea au nevoie de benzină.

Totuși ca pildă de rezeziune militară modernă, ar fi mobilizarea armatei române în 1913.

Așa dar generalii nu alcătuiesc sufletul războaielor moderne, rezeziunea, nu; artileris, nu, fiindcă aceiași formă o pot avea popoarele beligerante.

Rămâne, ca masele de oameni, să pună la dispoziție meru trupe proaspete.

Știința și războiul și hrana oamenilor sunt comune; invenția unui explozibil formidabil nu poate fi păstrat de un stat căci totul se cunoaște ușor dela stat, la stat. Așa se explică de ce Germania a pornit războiul urlaș împotriva masei trupelor ruse și aliate ca să-și apere viitorul, când aceste mase ar fi putut fi și prea organizate.

Din acest războiu va rezulta o osteneală generală și va aduce cu sine

pacea, ca după o z' lungă de chinuri și de mizerii.

E însă o întrebare care ne ispitește prin răspun-ul ei. *Nol ce facim?*

Sufletele noastre sunt solicitate în direcțiuni diverse, după studiile și cultura pe care individual ne-am asimilat-o. Dar în împrejurări ca acestea, când am putut rămâne stăpâni pe noi, e necesar să ținem sus conștiința datoriei de români, căci ar fi inacceptabil să ne aruncăm orbi în foc, de partea unora sau altora. Soldatul român este incomparabil, ofițerul bun, armamentul sigur, dar sunt numai 600 000 de soldați. Ce greutate, poate să atarne într'un taler, sau altul, al balanței, când același număr, poate mai mare ca al armatei noastre va veni să ne contrabalanseze?

Dacă am fi intrat în războiu, acum 2 luni, am fi fost desigur o pană dintr-o aripă frântă a unei armate sau a altăia din cele beligerante.

Dar avem un ideal, pe care să-l urmărăm până când ne va fi mai ușor și mai aproape de îndeplinit.

Campania din Bulgaria de anul trecut să ne servească de pildă. Să nu uităm că aci plutește spiritul Regelui Carol. Dăla el să ne inspirăm. El a fost cuminte. Cuminți se cade să fim, ca să nu intristăm marea umbră dela Curtea de Argeș.

Din Sobrania bulgară.

Fostul ministru Ghenadieff contra federației balcanice și pentru neutralitate.

Din Sofia se anunță cu data de Sâmbătă: In Sobrania, după cuvântările mai multor oratori guvernamentali cari au apărut politica fostului ministru Ghenadieff, șeful stambuloviștilor a luat cuvântul, amintind soarta Belgiei și a Serbiei; apoi a cercetat refeta propusă de partidele de opoziție, respingând teza federației balcanice ca un ideal nerealizabil și a expus pericolele care ar rezulta din atitudinea opoziției care, prin cererile sale cătră toate statele vecine, ar putea să le nemulțumească și să le împingă să se unească din nou în contra Bulgariei.

Oratorul a relevat apoi neajunsurile politice de negocieri cu unul din grupurile politice, fapt care ar însemna primul pas spre părăsirea neutralității și ar pricinui astfel războiul pe care întreagă țară îl respinge.

Aceste pericole — a zis Ghenadieff — sunt și mai mari dacă am trata cu un singur grup de beligeranți. Noi nu suntem nici rusofili, nici rusofobi, precum nu suntem nici austrofili, nici astrofili. Știm numai că avem datoria de a veghea pentru salvarea intereselor vitale ale țării și în momentul de față, de a menține integritatea și inviolabilitatea teritorială a Bulgariei în contra unui agresor de oriunde ar veni; apoi de a spori, dacă e posibil și în măsura posibilă, teritoriul nostru actual. Pe de altă parte, credem că interesele Bulgariei nu sunt incompatibile cu interesele Rusiei.

Guvernul a proclamat neutralitatea Bulgariei dela începutul războiului european. Această neutralitate se respectă în mod leal având exclusiv în vedere interesele bulgărești. Această politică fiind aprobată de întreaga țară, înțelegerea unui cabinet de concentrare patriotică ar fi o măsură de prisos: neutralitatea e un adăpost sigur unde s'a refugiat guvernul bulgar; trebuie să păstrăm această atitudine cât va fi cu putință.

Tisza despre vizita sa în marele cartier general german. Biroul de presă al prim-ministrului ne comunică telegrafic cu data de 23 Nov. n.:

Correspondentul din Berlin al ziarului „Budapesti Hírlap” anunță, că ministrul prezident ungar contele Tisza va căuta — după sosirea la Budapesta — să informeze publicul mare despre călătoria, pe care a făcut-o la marele cartier general german. Aceasta se va întâmpla probabil în ședința de mâine a camerei ungare, unde contele Tisza va face un expozu mai lung.

Într-o convorbire cu vechiul său coleg de școală, profesorul Ludwig Stein, contele Tisza a declarat, că conform schimbului de idei, pe care l-a avut cu factorii competenți din marele cartier general german, poate afirma îmbunătățirea și mai mare a perfectei armonii, ce domnește între cele două guverne aliate.

Tisza s'a exprimat apoi în termeni foarte elogioși despre modul cum a fost primit de cătră împăratul Wilhelm, precum și de celelalte personalități marcante ale imperiului aliat.

Sesiunea de războiu a camerei ungare se va deschide, precum am anunțat, mâine, Mercuri. Un ziar local maghiar primește din Budapesta știrea, că nu este eschis, ca contele Tisza să facă cu acest prilej e-nunțiațiuni cu privire la situația generală pe câmpurile de luptă atingând și chestia vietei sale în cartierul general german. Probabil că în cadrele expozului său va face amintire și de relațiunile Austro-Ungariei față de România.

Bulgaria nu va ataca România. Ziarul „Dnevna” afirmă că la ultima sa întrvedere cu reprezentanții triplei înțelegeri prim-ministrul Radostavoff a declarat că este gata să dea toate garanțiile cerute pentru întărirea afirmărilor, că Bulgaria nu va ataca România în cazul unui aneste al acestora în războiul european.

Reprezentanții triplei înțelegeri au rămas mulțumiți de noile dovezi de pace pe care le-au dat bulgarii.

Știri dela ai noștri din campanie.

Simpaticul nostru profesor din Brașov Vasile Micula, sublocotenent de artilerie în rezervă îl scrie (între altele) d-lui director gim. V. Onițiu, cu datul de 13 Nov. n.:

»V'am scris mai pe urmă, că suntem în luptă continuă (de 24 de zile) cu Rușii și Îndeosebi bateria noastră (a 2-a) și încă una (a 4-a) din regimentul nostru de artilerie a avut o poziție foarte grea și totuși a luptat, având pierderi însemnate, cu o rară vitejie; — am auzit apoi astăzi vestea îmbucurătoare venită dela comanda supremă, că s'a hotărât decorarea fiecărui fidor din aceste două baterii, cu medalia de argint pentru vitejie (Silberne Tapferkeitsmedalie). — O decorațiune bine meritală pentru bravii noștri fidorii!»

Cu atât mai mult ne îmbucură această știre, fiindcă după cum știm fidorii acestor baterii sunt aproape toți Români. Suntem convinși — ceea ce d-l Micula în cunoscuta sa modestie retace — că și bravii oficieri ai bravilor fidorii își vor primi medalia cel-l-se cuvine.

România mișună de samsari. «Vitorul» publică un interview cu ministrul Emil Costinescu asupra operațiunilor samsarilor străini care mișună în România dela izbucnirea războiului european.

Ministrul de finanțe recunoscând rolul periculos pe care îl joacă acești samsari, a spus între altele:

„Pot să-ți spun că, de când s'a început războiul care însăngeră Europa întreagă, țara s'a umplut de samsari și mai ales evrei. Toate găurile sunt pline de ei, mai cu seamă cele dela fruntari; toate orașurile din București sunt ticsite de asemenea samsari. Îndrăzneala lor e fără margini și, din cauza aceasta, au să isprăvească prin a sili guvernul ca să ia o măsură radicală: să expulzeze în masă pe toți acești indivizi».

In atențiunea glotașilor.

Dela magistratul orașului primim spre publicare următorul avis:

În sensul punctului IX din ordinațiunea Ministrului de honvezi Nr. 16600 ex 1914 pres. 18 se dau publicității următoarele:

Provocăm prin aceasta pe toți cei obligați la serviciul de glotași, născuți în anii 1878-1890, cari s'au înștiințat în zilele din urmă în secția Magistratului orașenesc pentru afaceri militare, — fără considerare la aceea, că aparțin Ungariei sau provinciilor austriece sau Bosniei sau Herțegovinei — asemenea provocăm pe toți cei obligați la serviciul de glotași ai anilor 1894, 1893 și 1892, cari nu s'au prezentat la revista glotașilor ținută dela 1-20 Octomvrie a. c. — li provocăm pe toți aceștia a se prezenta în sala hotelului Grand din capul Stradei Negre spre a fi conduși la locul de revistă pentru glotași și anume au a se prezenta după alfabet:

- 1. Cei născuți în 1890 și 1889 precum și cei întârziți ai anilor 1894, 1893 și 1892 la 23 Noemvrie a. c. la 8 oare dimineața.
2. toți cei născuți în anii 1888 și 1887—la 24. Noemvrie a. c. 8 oare dimineața.
3. toți cei născuți în anii 1886 și 1885—la 25. Noemvrie a. c. 8 oare dimineața.
4. toți cei născuți în anii 1884 și 1883—la 26. Noemvrie a. c. 8 oare dimineața.
5. toți cei născuți în anii 1882 1881 și 1880—la 27. Noemvrie a. c. 8 oare dimineața.
6. toți cei născuți în anii 1879 și 1878—la 28. Noemvrie a. c. 8 oare dimineața.

Provocam totdeodată pe cei obligați la revista de glotași a se prevedea cu documentul sau cu atestatele de legitimitate, a fi curați trușește (scaldă proaspătă) de a avea albituri și haine curate și de a se prezenta cu toată punctualitatea spre a nu fi pedepsiți conform legii.

Brașov, în 10. Noemvrie 1914. Magistratul orașenesc

O sărbătoare înălțătoare a meseriașilor noștri.

Parastas întru amintirea lui Mihail Stroescu.—Impărțirea hainelor pentru ucenicii săraci.

Duminecă în 9 Nov. la oarele 10 și 1/2 a. m. s'a oficiat în biserica Sfintei Adormiri din cetatea Brașovului parastatul solemn întru amintirea mult regretatului binefăcător și meseriașilor români Mihail Stroescu. Parastatul s'a oficiat prin slujba sa pâr. Vasile Mereș, asistat de învăț. diacon Nicolae Furnică, iar cântările funebreale au fost executate de corul studenților dela școala noastră comercială rom. sub conducerea d-lui profesor-catehet Dr. Sterie Stinghe. Dintre persoanele cari au asistat la această solemnitate remarc pe dnl: Dr. Nicolae Vecerde, Petru Pop jude în pens. și president al »Asociațiunii învățăcelor și meseriașilor români« împreună cu mai mulți membrii din comitetul acestei »Asociațiuni«, dl Ioan Lenger. Apoi dnele: Maria Băulescu prezidentă a Reuniunii femellor române din loc, dna Burduloiu, dna Benția și dna Florica Dr. Garolu.

Tot Duminecă în 9 Nov. v., la oarele 2 1/2 d. m. Asociațiunea meseriașilor a aranjat în localul său din strada orfanilor, — local modest dar strălucit de figuri mărețe, ca nemuritoriul Mihail Stroescu și soția sa Elisa, cîtoroi de seamă ai societății meseriașilor români din loc, mitropolitul între mitropolii Andrei Baron de Șaguna, neobositul protopop și președinte al soc. mes. români Bartolomei Balulescu, — obel-nuita festivitate anuală pentru împărțirea hainelor la ucenicii români săraci. Totul a decurs într'o atmosferă caldă și înălțătoare de suflete fără multă zarvă și agomot. Venerabilul și zelosul president al »Asociației meseriașilor români« dl Petru Pop, jude în pens. deschide festivitatea, robind câteva cuvinte calde, isvorâte din inima lui curată românească. Fără mult aparat științific, fără frase bimbastice, presidentul cu glas domol, dar cu atât mai convingător, dupăce scoate în relief, meritele neperitoare ale binefăcătorului Mihail Stroescu și soția sa Elisa, pune la inimă micilor învățăceli și meseriași români, datorința de a avea o purtare morală, bună, de a fi modești și sârguincioși și de a cerceta oarele de religie și sfânta biserică, devenind astfel fi demni și de folos ai neamului din care fac parte.

După vorbirea președintelui care a fost ascultată cu mult interes a urmat împărțirea hainelor. S'au împărțit haine (rocuri, pantaloni și ghete) în valoare de aproape 1000 de coroane la 44 de învățăceli români.

După cât sunt informat, prin străduințele desinteresate ale regretatului protopop, Bartolomei Balulescu căruia li revine în mare parte, meritul înființării Asociațiunii meser. rom. ale președintelor următorii: Nec. Petra Petrescu, Vasile Sfetea și în sfârșit ale actualului president Petru Pop cât și ale actualului comitet al soc., compus din fruntași români și oameni de cinste »Asociațiunea meseriașilor români«, progresează în mod îmbucurător, așa că după aproape 44 de ani de existență, cu toate împrejurările vitrege, această Asociațiune înzestrată cu o frumoasă bibliotecă și cu o sală de lectură dispune de un frumos capital din care să împărțește în fiecare an haine la băieții săraci și diferite ajutoare pentru ucenicii și sodali.

Dorința mea fierbinte este, ca soc. meser. români să trăiască, să crească și să înflorească, iar publicul nostru brașoven românesc, să sprijinească pe meseriași români mai mult atât materialicește, cât și moralicește. E. S.

ȘTIRI. — 10 Noemvrie n. 1914.

Pentru fondul ziaristilor Domnul Dionisie Bucur teol abs. din Cohaim din incidental căsătoriei sale cu doamna Octavia Brotea din Matelas, ca rescumpărare a anunțurilor de cununie a donat prin administrația ziarului nostru pentru fondul ziaristilor suma de 10 cor.

Adresăm mirrilor felicitări și mulțumite.

Consiliul comunal al orașului Brașov va ținea Miercuri în 25 Nov. la oarele 3 p. m. o adunare generală ordinară.

Un discurs al regelui Bavariei. La inspecțiunea boy scoutilor, cari au fost prezentați regelui Bavariei de membrul Reichstagului majorul Von Kalkor, suveranul a ținut, zice »Lokalanzeiger«, discursul următor:

Războiul va dura încă multă vreme, dar noi nu vom avea nici odihnă, nici repaos înainte ca inamicul să fie bătut și înainte de a avea o pace care

să ne spere pentru multă vreme în contra oricărui atac. Pregătiți-vă de războiu, dar nu uitați în același timp datorile voastre civile și studiile voastre, de oarece succesele noastre au fost cu puțință numai pentru că am ajuns în școlaele noastre la un grad de instrucțiune care nu e cu puțință în nici o altă țară din lume. Aveți încredere în D-zeu, aveți încredere în brava noastră armată și faceți-vă datoria. Vă recomand în paza lui Dumnezeu.

Pentru »Casa de lectură« în amintirea regretatului lor profesor Alexandru Bogdan elevii gimnaziului superior gr. or. român din Brașov au contribuit suma de 57 cor. și 86 flieri și anume: elevii din cl. VIII 26 cor. 60 flieri, elevii din cl. VII 9 cor. 10 flieri, elevii din cl. VI 19 cor. 16 flieri și elevii din cl. V 3 cor.

Printul de Buelow despre regele Carol. »Berliner Tagblatt« publică o scrisoare a principelui de Buelow cătră correspondentul său de războiu, în care se zice între altele: »Moartea regelui Carol al României m'a atins adânc. El era un total de stăruință, de bravură, de abilitate, bunătațe, finețe, stăpânire de sine. prevedere, în scurt un suveran excepțional».

Marșul Cercetașilor. Cetim în »Vitorul«. Maestrul Castaldi, a dat la iveală o lucrare nouă intitulată »Marșul cercetașilor».

Multă lume se va mulțumi de sigur cu această simplă știre artistică și atâtă tot — o știre banală ca multe altele, grație căroră, activitatea puștinilor noștri artiști, excită din când în când curiozitatea amorpită a și mai puștinilor noștri amatori de muzică.

De data asta însă, știrea merită o deosebită atenție.

Maestrul Castaldi este autorul faimosului marș patriotic »La arme« cu care, după însăși expresia A. S. R. Principelui Carol, s'a sporit avântul ostășesc din anul 1913. Noua sa lucrare vede lumina zilei într'un ceas bun — ca să zicem așa — când menirea notorlor muzicale înșirate pe hârtie, este să se desprindă și pe căile prea strănte ale portativului și să călăuzească pașii și sufletul celor tineri, pe atte căl cu mult mai largi, mai luminoase și mai pline de infinit.

Cercetașii României dar, vor avea de azi înainte cântecul lor propriu, marșul înaripat, în cadența căruia vor pași cu mai mult avânt spre culmile de abia întrezărite, din ceața căroră

însă, simt cum de pe acum chiar, se desprinde chemarea supremă a speranțelor și idealului lor de mâine.

Cuvintele poetului Cincinat Pavlescu și muzica maestrului Castaldi, merg mână în mână. Sever ca judecata dreaptă, dulos ca inima românului și avântat ca hotărârea nestrămutată a celor poruți să ajungă cu ori ce preț »Marșul Cercetașilor« concretizează în vorbe și în cântec simbolul acestei instituțiuni ulmitoare, în care grație A. S. R. Principelui Carol, se vor împodăra virtuțile strămoșești și se va plămădi aluatul fizic și sufletesc al generației de mâine.

Daruri. La magistratul orașului s'au mai făcut următoarele daruri pentru văduve, orfani și familiile lipsite: în memoria colonelului-brigadier Emil Fuchs căzut în războiu. dela societatea numită »Heimgarten« 60 cor. dela familia Emil J. kelius 50 cor. dela Alfred Seewaldt 40 cor. dela Arpád Bordenave 5 cor. Dela Reuniunea pentru ajutorarea învățăcelor și a celorlor române dela meserii în Brașov 50 cor. Dela »Clubul de Joc« în loc de cunună de sicriu repozatei doamne Luisa Günther 20 cor. Dela surorile Türk din incidental înmormântării 10 cor. Pentru aceste daruri mulțumește magistratul orașenesc.

Prețul alimentelor de prima necesitate în Brașov începând cu ziua de 21 Noemvrie 1914:

Fâină de pâne cu adaos de 33% cu fâină de orz kgr. 60 fl., fâină de porumb (cucuruz) kgr. 30 flieri, pâne din fâină amestecată kgr. 45 flieri.

Carne de vacă kgr. 1.36—1.60 cor. slănișna neafumată kgr. 2.20 c., untură de porc kgr. 2.20 cor., lapte de vacă litru 28 fl., lapte de bivoliță litru 36 flieri, ouă 3 bucăți 40 flieri, zahăr kgr. 1.04—1.06 coroane, orez kgr. 36—80 flieri, fasole 46—50 flieri, picocii 1 sac 3—3.20 flieri, petrolu litru 50—52 flieri, ceapă o cunună: 40—80 fl. linte litru 1—1.10 fl. păsat litru 30—44 flieri.

Plata pe zi la muncetorii de câmp fără mâncare 1.80—3 coroane; plata la altă muncă fără mâncare 2—3.50 cor. Magistratul orașenesc.

Proprietar: Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacea.

EMNE de fag pentru ars prima calitate blane și tăiate, cu vagonu, duse acasă ieftine se capătă la Sziklós József Strada Neagră Nr. 51. Telefon 508. Se poate comanda cu preturi originale la Kovács A Trafica mare, Șirul florilor Nr. 18. Filds J. Magazin cu delicatose Str. Vamei Nr. 31. Benkó J. Librărie Strada Porții Nr. 62. Gaal I. Scheiu, Băile de abur Nr. 85.

Table with financial data for Banca Națională a României. Columns include 1913 2 Noem., 1914 25 Oct., and 1914 1 Noem. Rows include Activ (Argint și diverse monede, Portofoliu Român și străin, Imobile, etc.) and Pasiv (Capital, Fond de rezervă, etc.).